Cviceni z Diskrétni matematiky
5. cviceni — Funkce a usporadani
30.10.2017

Vnoteni usporadani (A, <4) do (B, =<p) je prostd funkce f: A — B splnujici:

Vaj,as € A: a1 <4 a2 & f(a1) =g f(az).

1. Jaké vlastnosti ma zobrazeni vzniklé slozenim dvou zobrazeni prostych, na, bijekci,

¢i jejich kombinaci?

2. Dokazte, ze funkce f: X — X na konecné mnoziné je prosta pravé tehdy, kdyz je

na. Plati to i pro nekone¢nou mnozinu?

3. Bud f: X Y ag:Y — X splnujici go f =idx a f o g =1idy. Dokazte, ze fig

jsou bijekce.

4. Mé&jme zobrazeni f: R — R definované f(z) = (z + 1)2. Je toto zobrazeni prosté?

Je na? Co by se zménilo, pokud by misto R bylo f definovano na C?

5. Najdéte usporadani, které ma prave jeden minimalni prvek, ale nema nejmensi

prvek.
6. Existuje néjaké linedrni usporadani na mnoziné komplexnich ¢isel?

7. Ukazte, ze kazdé usporadani (X, <) lze vnofit do usporadani (P(X), Q).

Domaci ukol (odevzdat do zadatku cviceni 6.11.2017)

1. Uvazujme mnozinu {1,...,n} usporddanou relaci délitelnosti. Kolik prvkiu ma nej-

delsi Tetézec a kolik nejvétsi antiretézec?

2. Ukazte, ze kazdé konecné usporadéani lze vnotit do usporadani (N, |). [bonus 2]

Relace Bud R C X x X binarni relace.

reflexivni Ve e X: xRz

symetricka Ve,y € X: xRy = yRx
antisymetricka Ve,y e X: xRy ANyRx = x =y
tranzitivni Ve,y,z € X: cRy ANyRz = xRz
ekvivalence reflexivni, symetricka a tranzitivni

(Céstecné) usporadani reflexivni, antisymetrickd a tranzitivni
linearni usporadani CU a navic Vz,y € X: 2Ry V yRx

Zobrazeni Bud f: X — Y zobrazeni.

prosté (injektivni) Vz,2' € X: f(z) = (x)
na (surjektivni) VyeY:dx e X: f(x) =
bijekce prosté a na

Informace o cviceni viz http://iuuk.mff.cuni.cz/~husek/vyuka/dm1718.html



